
LETOINVALIDOV

Enakost, upanje, podpora
Simbol za mednarodno leto invali-

dov združuje enakost, upanje in pod-
poro, predstavlja dva človeka, ki dr-
žita roke v solidarnosti in enakoprav-
nem položaju nudita drug drugemu
oporo. To je simbol tega leta. V njem
naj bi začrtali dejavnosti pri ustvarja-
nju takšnih razmer v okolju, ki omo-
gočajo invalidom enakopravno in po-
polno sodelovanje v družbi.

Resolucija Združenih narodov
poudarja, da je invalidnost pogojena
predvsem z odnosom med prizade-
tim posameznikom in njegovim oko-
ljem. Težko prizadeti človek ob pri-
mernem delu, ki mu prinaša zado-
voljstvo in občutek, da je tej družbi
potreben, ima kljub stopnji svoje in-
validnosti manj težav kot njegov
manj prizadeti tovariš, ki takega dela
nima, ne zadovoljstva v zvezi s tem.
Strokovnjaki opazarjajo, da v družbi,
ki ne skrbi načrtno za ljudi z omeje-
nimi sposobnostmi, po nepotrebnem

raste število invalidov. V svetu sodi
pod pojem invalidnost že desetina
populacije.

V deželah v razvoju botrujejo inva-
lidnosti večidel vojne, tudi nagla in
nesorazmerno rastoča industrializa-
cija in promet, na tem spisku so lako-
ta in nekatere nalezljive bolezni. V
razvitem svetu so med vzroki invali-
dnosti najprej bolezni gibal, bolezni
srca in ožilja, dihal, živčevja ter du-
ševna prizadetost.

Invalidnost ima potemtakem mno-
go obrazov in zanimivo je vedeti v
zvezi s tem, kako mednarodna klasi-
fikacija okvar, prizadetosti in invali-
dnosti obravnava osnovne pojme s
tega področja.

Okvara je vsaka začasna ali trajna
izguba ali nepravilnost psihološke ali
anatomske strukture oziroma funk-
cije. Gre za posledice patoložkega
stanja, ki se odražajo na organih, na
primer okvare intelekta, govora, vi-

da, sluha, notranjih organov, dihal
itd.

Prizadetost je vsaka začasna ali
trajna omejitev ali nesposobnost (kot
posledica okvare) za opravljanje de-

javnosti na način oziroma v obsegu,
ki se ocenjuje kot normalen za člove-
ka. Prizadetost je posledica okvare in
povzroča motnje v obnašanju v dnev-
nih aktivnostih, pri hoji itd.

Invalidnost pa pomeni, da posledi-

ce okvare ali prizadetosti omejujejo
ali preprečujejo dejavnost, ki bi bila
normalna za določeno osebo glede na
spol, starost ter socialne in kulturne
dejavnike. Invalidnost torej pred-
stavlja socializacijo okvare ali priza-
detosti in vsebuje kulturne, socialne,
ekonomske kot tudi posledice v oko-
lju invalidne osebe.

Mednarodna publikacija o vključe-
vanju invalidnih oseb v družbeno
življenje poudarja pravico teh ljudi,
da enakopravno sodelujejo pri vseh
oblikah družbenega življenja, še po-
sebej pa pri vseh dejavnostih, ki so
tako ali drugače povezane z njihovim
življenjem.

Pri nas smo vse te vrednosti že
osvojili; v sprejetih dokumentih je
široko poudarjen pomen aktiviranja
preostalih sposobnosti invalidnih
oseb. Le v praksi marsikdaj zatisne-
mo oči pred problemi posameznih
ljudi, ki se znajdejo v prav oprijemlji-
vih življenjskih in delovnih okoljih,
njihova stiska pa bi bila lahko rešena
ob izdatnejši pomoči okolja. Se bo-
mo to leto poglobili v ta vprašanja?
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